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Вступ
У випробувальних лабораторіях, задіяних у про-

цесі перевірки якості продукції за результатами 
випробувань оформлюють протокол випробувань, 
що є своєрідною продукцією для замовника. 
Замовник хоче бути впевненим у високому рівні 
якості продукції. Із цією метою виробники засто-
совують міжнародний стандарт [1] для демонстра-
ції можливості забезпечення необхідного рівня  
потреб та очікувань замовника. Випробувальні 
лабораторії застосовують міжнародний стандарт 
[2] для підтвердження компетентності та демонст-
рації можливості забезпечення необхідного рівня 
потреб очікувань замовників. Стандарт якості [1] 
вимагає, щоб здійснювались процедури перевірки 
якості (моніторинг) процесу та продукції, а у 
випробувальних лабораторіях такими чинниками  
є випробування і протокол випробовування. 

Забезпечення якості результатів випробувань  
у випробувальних лабораторіях є одним із важли-
вих чинників, що характеризують компетентність 

лабораторій [2]. Підтвердженням цього є наявність 
у стандарті [2] пункту “5.9 Забезпечення якості 
результатів випробування та калібрування”, який 
вимагає від випробувальних лабораторій прове-
дення певних дій. Це спонукає лабораторії роз-
робляти критерії для контролю якості та прово-
дити відповідний аналіз. Якщо виявиться, що 
критерії виходять із заздалегідь встановлених меж 
(границь), то необхідно запланувати і вжити пев-
них дій, щоб розв’язати цю проблему й причину її 
появи  та запобігти видаванню протоколів із хиб-
ними результатами.

Основна частина
Для забезпечення якості контролю у випро-

бувальних лабораторіях пропонується застосовувати 
контрольні карти Шухарта [3]. Такі карти є дореч-
ними в аналітичній хімії та за наявності рефе- 
рентних зразків [4, 5]. Наприклад, у випробу- 
вальних лабораторіях, наприклад, що провадять  
випробування колісних транспортних засобів, 
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 застосування контрольних карт Шухарта є досить 
проблемним, оскільки об’єктом випробувань є 
одиничний виріб.

Для забезпечення якості контролю нами про-
понується розробити критерії, за якими здійсню-
ють моніторинг процесу випробувань задля забез-
печення високого рівня результатів випробувань.

Моніторинг процесу випробувань відповідно до 
[2] пропонується здійснювати за показниками 
напрямів “випробування” (невідповідна робота) та 
“протокол випробувань” (невідповідна продукція). 
Для кожного напряму розраховувати показники 
функціювання Р1(2)н  та Р1(2)к  за формулами:

   Р1(2)н = (k1(2) / n1(2)) ⋅ 100%;     (1)

   Р1(2)к = (m1(2) / n1(2)) ⋅ 100%,   (2)

де Р1(2)н – відносна кількість некритичних невідпо-
відностей, пов’язаних з випробовуван ня ми (індекс 
“1”) або з протоколами  випробувань (індекс 
“2”), %;

Р1(2)к  – відносна кількість критичних невід по-
відностей, пов’язаних з випробовуван ня ми (індекс 
“1”) або з протоколами випробувань (індекс 
“2”), %;

k1(2)   – кількість некритичних невідповідностей, 
пов’язаних з випробовуван ня ми (ін декс “1”) або з 
протоколами  випробувань (індекс “2”);

m1(2)  – кількість критичних невідповідностей, 
пов’язаних з випробовуван ня ми (ін декс “1”) або з 
протоколами  випробувань (індекс “2”);

n1(2) – загальна кількість випробовувань (індекс 
“1”) або протоколів випробувань (ін декс “2”).

Для розрахунку показників функціювання 
процесу необхідно розробити форму протоколу 
(рис. 1), в яку ми вноситимемо невідповідності 
(помилки), пов’язані за певними напрямами. 
Вагомість помилки залежить від наслідків 
виконання невідповідної роботи. Адже якщо така 
робота впливає на результати випробовування 
(інспектування), то їй присвоюють категорію 
“критична”, якщо ні – “некритична”. Рівень 
гра ничного значення для показників функцію- 
вання встановлюють залежно від заданого значення 
рівня якості.

Згідно з результатами контролю за певний 
проміжок часу, за формулами (1), (2) розраховують  
показники функціювання та будують графічно 
залежність (наприклад, кількість залежно від часу) 
рис. 2.  Графічне зображення відображає тенден-
цію якості результатів випробувань. 

На рис. 3 зображено графік моніторингу про-
цесу, здійснюваного у лабораторії випробувань та 
діагностики дорожніх транспортних засобів, який 
проводять кожного календарного місяця. За 
результатами критичного аналізу здійснюють від-
повідні заходи, наприклад, навчання персоналу, 

Рис. 1. Форма протоколу моніторингу процесу випробувань
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закупівлю засобів вимірювальної техніки тощо. 
Крім відображення якості результатів випробувань, 
зазначений контроль допомагає оцінити рівень 
професійності персоналу лабораторії, задіяного  
у випробуваннях.

Висновки
Проведення моніторингу процесу випробувань 

є одним із аспектів компетентності лабораторії, 
що дає змогу керівництву бути впевненим у забез-
печенні необхідного рівня якості результатів 

випробувань та дає можливість ефективного пла-
нування.
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